

# 突然对俄发难 美国意欲何为

新华社华盛顿8月8日电 美国国务院8日下午突然宣布,因今年3月俄罗斯前特工斯科里帕尔在英国中毒事件,美国将对俄实施制裁。

分析人士认为,美国政府此时重提旧事对俄罗斯进行制裁,很大程度上是总统特朗普迫于国内“通俄门”调查压力采取的举措,意在争取民心帮助共和党赢得中期选举。此举将令刚刚释放出积极信号的美俄关系再次恶化,两国关系短期内难以转圜。

## 美国“痛下狠手”

美国国务院发言人诺尔特8日发表声明称,斯科里帕尔及其女儿在英国受到“‘诺维乔克’神经毒剂”袭击后,“美国8月6日认定俄罗斯联邦政府违反国际法使用了生化武器或对其国民使用了致命生化武器”。

美国国务院官员在8日的电话吹风会上说,此次制裁将分两阶段进行,其中第一阶段制裁将可能导致相关企业无法获准向俄出售涉及敏感国家安全问题的商品。若俄罗斯拒不提供未来不再违反国际法使用生化武器的“可信保证”并同意联合国相关机构对俄方行动进行“现场核检”,美国将在本轮制裁开始执行3个月后发起第二阶段更为严厉的制裁。美媒报道称,第二阶段制裁将包括两国降低外交关系级别、俄航班不得赴美、双边进出口贸易全部中止等。

美方官员称,此次美国的制裁规模将非常庞大,几乎所有的俄罗斯国有企业都将受到影响,涉及的交易金额将可能达到上亿美元,制裁将大大打击俄罗斯经济。

对此,俄驻美使馆表示,美方对俄方有关中毒事件的指责纯属臆造,没有任何证据。俄政府坚持对中毒事件进行透明公正调查并对肇事者进行处罚的立场没有改变。俄方要



特朗普和普京 资料图片

求美方也应持有这一立场,并将相关调查公开化。

## 缘何突然“出招”

特朗普和俄总统普京7月刚刚在芬兰首都赫尔辛基会晤,释放出积极信号。美方却在不久后就突然以5个月前的斯科里帕尔中毒事件为由对俄实施制裁,令人感到意外。

事实上,美国国会3月就已正式要求特朗普政府认定俄罗斯是否在上述事件中违反了国际法。根据美国相关法律,政府本应在国会提出要求后的两个月内做出认定,但特朗普政府却迟迟没有动静,其“拖沓”表现还被国会两党狠批。

对于特朗普政府此番突然做出认定并出台制裁措施,有美高级官员解释说,认定程序“复杂而艰难”,再加上要确保制裁不会波及美国企业,“这种事晚一点宣布是很正常的”。

不过美国媒体普遍认为,特朗普政府此时“出招”更多是迫于国

内“通俄门”调查的压力。有分析指出,美国情报界已认定俄罗斯干涉了2016年美国总统选举,但特朗普本人一直不愿承认,还曾表示他找不到俄罗斯干预美国大选的理由。此番言论震动美国政界,特朗普后来表示此话为“口误”。特朗普国家安全团队希望借此对“口误”事件“消毒”,以此回应外界有关特朗普对普京“态度软弱”的批评,以免冲击11月中期选举选情。

## 关系将向何方

值得注意的是,就在特朗普政府宣布对俄制裁的当天,美方又公布了特朗普致信普京的消息。此前随美国国会代表团访俄的共和党参议员兰德·保罗8日宣布,他已向俄罗斯政府转交了特朗普的信件,特朗普在信中强调了美俄在反恐、议会间对话等方面进一步接触的重要性,并提议恢复美俄文化交流。他还说,代表团已邀请俄议员访问华

盛顿。白宫晚些时候也发表声明,确认委托保罗向普京转交信件。

美国总统与国会研究中心副主任丹·马哈菲认为,美国的举动体现了特朗普软硬兼施的“交易艺术”。

不过分析人士指出,尽管华盛顿方面对莫斯科“又打又拉”,但鉴于此次制裁对俄经济影响重大,而且俄方也不太可能答应美方提出的条件,两国关系短期内将难以得到转圜。

美国玛格丽特·撒切尔自由研究中心主任奈尔·加德纳认为,此次制裁表明美俄关系未来会继续恶化,华盛顿会对莫斯科采取越来越强硬的立场。

美国智库兰德公司兼职高级研究员威廉·考特尼说,美国不一定非要和俄罗斯改善关系才能满足自己的利益。在双方可以取得共赢的领域和俄罗斯保持合作,另一方面提高俄罗斯“恶意行动”的成本,这本就是美国乃至西方对待俄罗斯的一贯策略。

## 德国和西班牙签署移民遣返协议

新华社柏林8月8日电 德国内政部长彼得曼8日说,德国和西班牙已于6日签署协议,德国将把已在西班牙注册并寻求庇护的移民遣返回西班牙。

彼得曼说,根据这项将于11日生效的协议,如果已在西班牙注册并申请庇护的移民在进入德国边境后被发现,德国可将其在48小时之内遣返。西班牙没有要求德国给予相应的补偿。这是德国与其他欧盟成员国就移民遣返问题达成的第一个双边协议。

彼得曼说,德国正在与希腊和意大利就移民遣返问题进行谈判,意希两国都要求德国给予相应的补偿。

根据2013年生效的《都柏林公约》,移民在欧盟境内只能向一国申请庇护,如果申请通过,将由该国对此人负责。通常来说,移民进入欧盟的第一个国家就是应对其负责的国家。公约旨在避免移民在多个成员国重复寻求庇护。

2015年欧洲难民危机爆发后,已有超过120万难民涌入德国,一些在意大利和希腊等国注册的移民,利用申根协议之便来到生活水平更高的德国。德国国内排外情绪随之上升,反移民的民粹主义政治力量壮大,移民问题也成为影响德国政局的一个重要因素。

## 沙特阿拉伯外交大臣称 与加拿大外交风波没有调解余地

新华社利雅得8月8日电 沙特阿拉伯外交大臣朱拜尔8日说,沙特与加拿大之间的外交风波没有调解余地,沙特正考虑对加采取进一步措施。

朱拜尔在当天于利雅得举行的记者会上说:“加拿大犯下了严重错误,这个错误应该被纠正。渥太华知道应该如何去做以改正错误。”他还说,此事没有调解余地。沙特正在考虑对加拿大采取进一步措施。

加拿大外交部3日在社交媒体“推特”发文,对沙特此前逮捕“维权人士”表达“严重忧虑”,“敦促沙特当局立即释放”

这些人。

沙特外交部6日凌晨发表声明,指责加拿大干涉其内政,要求加拿大驻沙特大使24小时内离境,并召回沙特驻加拿大大使。声明说,沙特政府决定冻结同加拿大所有新的商业和投资交易。沙特同时宣布转走在加的沙特公费留学生,撤走在加就医的沙特人,沙特航空宣布停飞加拿大航线。

加拿大外长弗里兰6日表示,加拿大不会放弃对沙特外交立场。据英国媒体报道,加拿大计划寻求英国等国的帮助以化解争端,为与沙特的紧张关系降温。